

# 地质雷达技术在道路地下病害检测中的分析与运用

杨 健

(山西博奥检测股份有限公司, 山西 太原 030100)

**摘要:**道路作为交通基础设施体系中的重要组成部分,不仅直接决定着交通便利性,还对经济建设与社会发展也有深远影响。一旦出现道路病害问题,极易导致交通安全事故多发或缩短道路运行寿命等不良后果。由于地质雷达技术在道路病害检测方面具有明显的优势,本文以地质雷达技术在道路地下病害检测中的分析与运用为题展开相关研究探讨,旨在为道路病害检测提供参考资料。

**关键词:** 地质雷达技术 道路地下病害检测 技术应用

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.01.151

## 一、引言

随着国民经济的发展及工程建设技术的日益提高,现阶段民众出行与物资流通需求也不断高涨,对道路工程的质量要求也越来越高,实践证明打造高品质道路工程的关键之处,就是在保证道路工程施工质量可靠的基础上,严格落实科学的道路管理养护工作。道路地下病害检测成果,为道路管理养护提供重要的参考数据,进一步提高了道路养护的工作效率和水平。介于以往的破损式检测技术存在诸多弊端,如检测效率低、结果不准确等,因此很有必要在道路病害检测过程中,融入现代化的检测技术,以便进一步提升道路病害检测的效率。作为评价和分析工程质量的方法之一,无损检测技术的重要性日益突出,并已成为控制施工质量与监控工程使用过程中可靠性的有效方法。由此可见,深入分析如何利用地质雷达技术进行道路地下病害检测意义重大。

## 二、地质雷达系统的基本原理

地质雷达是一种应用于探测隐蔽目标的电磁探测技术,它是一种研究地下结构的重要工具。它是一种利用高频电磁波(主频为10~1000MHz)以宽频带短脉冲形式探测地下介质分布的非破坏性探测仪器,通过剖面扫描的方式获得被测断面的扫描图像。地质雷达通过在表面移动的发射天线向地下发射高频电磁波,在地下传播的电磁波遇到不同电性界面时,就会发生反射和折射。反射到表面的电磁波被与发射天线同步移动的接收天线接收后,通过雷达主机精确记录下反射回电磁波的双程走时、振幅、波长、相位等特征,再通过滤波降噪、信号叠加、图像合成等数据处理方式,形成被测断面的扫描图像<sup>[1]</sup>。

当介质的导电率很低时,可以根据  $v \approx c / \sqrt{\epsilon}$  近似算出电磁波在该介质中传播的波速,其中c为光速( $c=0.3m/ns$ ), $\epsilon$ 为该介质的相对介电常数值,后者可利用现成数据

或测定获得。

则利用雷达主机记录的电磁波双程走时可求得目标体的深度z:

$$z = \frac{c \cdot t}{2\sqrt{\epsilon}}$$

介质间的电性差异越大,反射回的电磁波能量也越强,则雷达图像中对应的目标体的反映也越清晰,如混凝土与钢筋、混凝土与空气、混凝土与水等均有很强烈的反射,因此,通过对雷达图像的判读,便可得到目标体的分布位置和状态。

经过对数据的分析,地质雷达能可靠地提供出有关地下地质结构的信息,如岩层厚度、空洞范围、地下结构体疏密程度等,它可以用于地质勘探、建筑工程、考古发掘等各领域。地质雷达技术发展至今,已经有多种不同的地质雷达系统。其中,基于高频电磁波的地质雷达系统可以提供更精细的图像,但深度较浅;而基于低频电磁波的地质雷达系统可以探测到更深的地下结构,但图像质量较低。依据地质雷达原理,使用过程中可调整的主要参数有以下几方面。

### (一) 采样频率

地质雷达的采样频率指的是在扫描过程中,地质雷达发出电磁波的频率。采样频率越高,则地质雷达发出的电磁波越密集,扫描的精度就越高;但同时,采样频率越高,扫描的速度就越慢,所需的时间也就越多。一般来说,采样频率越高,所能得到的图像就越清晰,但所需的时间也就越多。因此,在使用地质雷达时,需要根据实际需求来确定合适的采样频率。

### (二) 采样点数

采样点数对时窗有一定的影响,若要得到较深的探测深度,必须增大时窗,但取样频率不变,采样点数目越

多，就会增大探测深度，但因仪器和采集软件的特点，采样点的上限也就固定了。采样点数是指单道雷达记录包含的数据点数，采样点数的选择要兼顾垂向分辨率、天线中心频率和数据量等因素。

### (三) 重复频率

脉冲重复频率是指脉冲源间断发射脉冲波形的频率。由于现有雷达多采用等效采样机制，即系统采用时间递进的方式仅在每个脉冲信号的反射回波中取一个采样点，故重复频率可用于计算雷达系统每秒钟最多纪录的数据量。一般情况下，地质雷达的最大重复频率=采样点数\*扫描速度。

### (四) 采样间隔

采样间隔是一个在持续的距离触发状态下可调整的参数，可以随意选择。取样时间的选取与采集速度和叠加次数有关。通常选取范围为0.02~0.10cm，若超出0.10m，则影像的分辨率较差，没有实用价值，不能反映地下空洞、脱空、疏松体、管线等地质异常；由于采样间隔过小，所收集到的雷达资料数量庞大，严重时会导致计算机不能正常工作，所以在进行地质雷达检测时选择合适的采样间隔尤为重要。

## 三、道路地下病害的原因分析

### (一) 构成道路坍塌的岩土状态

岩土状态的变化是引起路面坍塌的根源，而引起路面坍塌的主要原因是内部和外部两方面。

### (二) 内部环境影响

内部环境影响因子是影响土体内部结构变化的重要因素，内部环境影响因素主要是自然水的影响，而动水则是大气降水、土体内部输水管道泄漏、周围大型建筑物施工时的降水。一方面，由于路面下的岩石充填不紧密，会在水流的作用下发生收缩，进而产生局部的孔隙；另一方面，由于周围大型建筑物的施工降雨，会使该地区的地下水位发生下降，使原有的力系平衡和土壤流失，进而产生中、深层塌陷。

### (三) 外在的环境影响

外部环境作用因素是指对道路地下病害产生影响的外部因素。这些因素可以分为自然因素和人为因素两类。

1.自然因素.第一，地质因素。道路建设的地质条件会对道路地下病害产生影响，如土壤类型、地层岩性、地下水位等。第二，气候因素。气候条件会影响道路地下的温度、湿度等，对道路地下病害产生影响。第三，荷载因素。道路承载的车辆数量和车辆荷载对道路地下病害产生影响。

2.人为因素。第一，设计因素。道路的设计参数，如路基厚度、路基结构等，会对道路地下病害产生影响。第

二，施工因素。道路施工过程中出现的问题，如施工质量、施工工艺等，会对道路地下病害产生影响。第三，维护因素。道路的日常维护情况，如清理污水、清理植被等，也会对道路地下病害产生影响。

## 四、运用地质雷达进行道路地下病害检测的工作流程

### (一) 资料搜集

资料搜集主要有以下三个方面。第一，所测地区的工程地质、水文地质情况。第二，与地面和地下结构有关的设计及施工资料。第三，探测路段历史坍塌事故及修复资料。在探测范围内，岩体特征、地层分布、地下水位等为外业数据采集进行雷达数据采集参数设定提供了依据；地面、地下构筑物和曾经出现过的塌陷区等数据，在探测地下病害时容易产生异常干扰，容易对数据后期处理造成一定影响，因此通过掌握探测区段的各项技术资料，可以更好地指导地下病害的检测，以便检测结果更加准确、可靠。

### (二) 检测规划设计

通常情况下，探地雷达法需要进行多次扫描，并通过计算机软件进行分析处理，得出地下结构的三维图像。探地雷达法的适用范围：探地雷达法只能检测在电磁波传播路径上的地下物体，因此不能检测在深基坑、桥墩、大型钢筋混凝土结构等后面的地下病害。探地雷达法的检测精度：探地雷达法的检测精度受多种因素的影响，包括电磁波的频率、地下物体的性质、地下管线、电缆的干扰等。因此，在设计方案时应根据具体情况选择适当的天线，并加以修正检测数据。除此之外，还需要对探地雷达法的检测范围、检测覆盖率以及数据处理方式进行必要的科学设计，以满足项目需求<sup>[2]</sup>。

### (三) 数据处理及解析

资料分析的工作是对异常的判断与解释，其工作可分为四个阶段。第一，依据现有调查资料、现场记录资料、施工经验，排除干扰异常。第二，从探测雷达图像中电磁波的幅值、相位、电磁波信号的频谱特性、同相轴的形状等方面来判断是否存在异常。第三，利用现有调查资料，结合相邻测点的对比分析，排除地下结构引起的特殊异常。第四，通过多次对比，找出异常体存在的类型及区域。

### (四) 各种地下病害的电磁波特征

1.地下空洞。从这些空洞的形成机理来看，空洞的形状更接近于球形，空洞中常充满气体，介电常数为1，且与周围介质有较大的介电常数差异，因而空洞顶部容易在雷达影像中形成一个强烈的反射性界面，其内部会出现若干个组明显的绕射波和多次波，表现为倒悬双曲线形态；在此基础上，整体振幅强，相位和频率方面表现为顶部反射

波、多次波和入射波的相位是一致的，底部反射波与入射波反向，且波形频率高于周边背景场。

2.地下脱空。地下脱空病害从波组形态分析顶部形成连续的同向性反射波组，表现为似平板状形态，多次波明显，且波形整体振幅强，在相位和频率方面与空洞表现形式基本一致。

3.松散体。松散体一般是由低密度和高孔隙率的不同土壤构成，其介电常数较低，且与周围正常地层的介电常数有较大差别，因而在雷达影像中，松散体的顶面一般呈现出强烈的振幅反射波，其极性与入射波的相位一致；由于松散体内部充满了不规则的分布，所以在雷达成像中，松散体内部呈现出一种混乱而强烈的反射波，并且随着深度的增大，其信号会逐渐减弱。

4.地下水囊及富水区。水囊或富水区一般是由土壤内部的部分地区在管道渗水或表层水的渗入下，逐步蓄水，可能全部是水，也有可能是土壤中含有大量的水分，也就是富水区。这种类型的地下病害具有较高的介电常数，与周边土壤介质有很大的差别，因而往往在异常顶部形成连续的同向性反射波组，其顶部反射波与入射波的方向相反。因为水的相对介电常数为81，所以电磁波在水中的传播速度很慢，而且在水中的高频电磁波会迅速衰减，所以很难探测到富水异常的底面反射波，也就不能准确地探测到富水异常的深度；由于地下水囊，富水区异常会充填各种不同致密度的土介质，造成非均质性，并形成多套错综复杂的反射波。

#### (五) 对分析出的异常位置进行必要的复核和验证

利用地雷达法对地下病害进行探测，可以发现异常，但是不能准确地判定异常的深度及范围，一般需要通过其他方法来进行验证。冲击钻孔是最直观的验证方法，但必须要对路面进行损坏，因此建议在没有钻孔条件的情况下，可以采用地震影像、面波等方法进行复核或验证，以便确定病害的埋深及范围，为以后地下病害的修复提供可靠的依据<sup>[3]</sup>。

### 五、城市公路地下病害检测中存在的一些问题

在城市道路地下病害检测中，主要会受到以下几种典型干扰因素的影响。

#### (一) 物理扰动

这种干扰主要是指在探测时，在天线上方的人行天桥、高架桥、金属物体等，这种干扰一般不是由周围的电磁和探测雷达信号引起的，而是在天线移动时，这些结构对雷达电磁波的反射。此类干扰一般在雷达图像中表现出很好的形态特征，也就是说，在雷达剖面上所呈现的图形

和上面构造的图形非常吻合。

#### (二) 电磁干扰

主要是在探测过程中产生的干扰，包括高压电力线以及城市道路地下布设了大量的通信电缆，这些电缆会产生电磁干扰。除此之外，电磁干扰还来源于电动汽车充电桩、电视广播发射设备、对讲机、手机等。

#### (三) 典型的地下构造物的干扰

主要是指在公路工程勘察中，地下隧道、井室、降水井、地下加固体、防空洞、树根等特殊结构，这些干扰通常不会直接影响到地面雷达的探测，但其在雷达数据剖面上呈现的干扰信号对地下真实的探测信号造成影响，容易让人对地下病害产生误判，因此很难对结果进行准确的解析。

### 六、地下病害检测中运用地质雷达技术的建议

探地雷达是目前地下病害检测最普遍的方法，地质雷达技术具有检测快速、数据准确等优点，但也有一些局限性，如对于高导电性物质的检测效果较差、对于有绝缘材料的物体的检测效果较差、对于有大量砂土的地区检测效果较差等。因此，在运用地质雷达技术检测地下病害时，应注意这些局限性，并结合其他技术进行综合分析和检测。

在运用地质雷达技术检测地下病害时，应注意以下几点：选择合适的检测频率：地质雷达的检测频率对检测结果有很大的影响，应根据检测目标的特点选择合适的检测频率。调整检测参数：地质雷达的检测参数也会影响检测结果，应根据检测目标的特点调整检测参数，以获得更准确的检测结果<sup>[4]</sup>。

### 七、结语

总之道路工程一旦出现地下病害问题，会直接危害道路交通安全和道路运行寿命，因此必须不断提升道路地下病害检测水平，以便进一步加强道路管理维护，地质雷达检测方法的出现，为道路地下病害检测提供了现代化技术支撑，深入探讨如何借助地质雷达识别道路地下病害种类，可促进道路地下病害检测高效开展。

### 参考文献

- [1]李六江.城市道路地下空洞探测的地质雷达技术探讨[J].科技资讯,2013(15):45.
- [2]杨光,李颖.地质雷达在城市道路地下典型病害探测中的应用[J].河南科技,2021,40(4):115–117.
- [3]蒋维东.地质雷达在赣州市古代地下暗渠探测中的应用研究[D].广州:华南农业大学,2018.
- [4]蔡智斌.地下管线探测中地质雷达的应用[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2016(9):00267.